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1. AZ INTÉZMÉNY ADATAI 
 

Fenntartó neve:   Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat 

Fenntartó címe:  1102 Budapest, Szent László tér 29. 
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A program érvényessége:  2023. június 1-től visszavonásig 

 

Telephely:    KŐBÁNYAI GYÖNGYIKE BÖLCSŐDE 

 

A programért felelős neve: Francsicsné Sági Katalin bölcsődevezető 
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Nyilvántartási szám:    S0231041S0231123 

Szakágazat száma, megnevezése: 889110 Bölcsődei ellátás  

A bölcsődei férőhelyek száma:     36          

Kormányzati funkciók száma, megnevezése:  

- 104031   Gyermekek bölcsődében történő ellátása 

- 104035   Gyermekétkeztetés bölcsődében 

- 104036   Munkahelyi étkeztetés gyermekek napközbeni ellátását 

biztosító intézményben  

- 095020  Iskolarendszeren kívüli egyéb oktatás, képzés 
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1.1.MINŐSÉGPOLITIKÁNK  
 

„Szent kincs a gyermek teste, lelke, 

Szeretni kell azt melegen, 

És fölnevelni féltő gonddal, 

Hogy tiszta, jó, erős legyen!” 

(Szemlér Ferenc) 

 

A Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde tevékenységét, az 1997. évi XXXI. törvény A gyermekek 

védelméről és a gyámügyi igazgatásról, a 15/1998. (IV.30.) NM rendelet a személyes 

gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint a személyek 

szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló jogszabályban megfogalmazottak és „A 

bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramja” alapján végzik. Az ezekben 

meghatározott szakmai követelményeket, elveket és módszereket valamennyi 

gyermekintézményben érvényesíteni kell, így azok a Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde számára 

is kötelező érvényűek. 

A Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde általános szándéka, irányvonala: 

 az általános etikai, emberi alapelvek betartása; 

 a hátrányokkal (szociális, anyagi, egyéb) érkező gyermekek és családok 

elfogadása, támogatása és ezzel a hátrányaiknak csökkentése; 

 a gyermeki személyiség tisztelete a 0-3 éves életszakasz meghatározó 

szerepének tudata értelmében; 

 a bölcsődei nevelés-gondozás fejlődésének, elismertségének, szakmai értékeinek 

megőrzése az új pszichológiai és pedagógiai kutatások eredményeinek 

figyelembevételével. 

 az ENSZ „Egyezmény a gyermekek jogairól” c. dokumentumban, valamint az 

1997. évi Gyermekvédelmi törvényben meghatározottak betartása 

Ezen irányelvek határozzák meg a bölcsődei nevelő - gondozó munkánk szakmai 

irányvonalát, melyeket a bölcsődénk a szolgáltatására is kiterjeszt.  

A bölcsődénk törekszik a következőkre: 

 Meleg, szeretetteljes légkör megteremtésével elősegíteni az egészséges és 

harmonikus testi- szellemi- lelki fejlődést, a biztonságos, családias, szeretetteljes 

légkör megteremtésével.  
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 Az egyéni igények figyelembevételével, a személyi és tárgyi környezet 

állandóságával, a személyre szóló nevelés, gondozás megvalósításával, érzelmi 

biztonságot teremteni. 

 A gyermekek életkorának megfelelő bőséges, színes játékkészlet és egyéb 

eszközök, valamint a szabad játéktevékenység lehetőségének biztosításával a 

kreativitást és a készségek fejlődését segíteni. 

 A gyermekek életkorának és a korszerű táplálkozás elveinek betartásával napi 

négyszeri étkezést biztosítani. Bölcsődénk saját főzőkonyháinak köszönhetően,  

 A gyermekek önállósági törekvéseinek figyelembevétele, ehhez megfelelő 

helyet és időt engedünk. Ezzel a mindennapjai mellett a majdani óvodai életét, 

az óvodai adaptációját könnyítjük meg.   

 Pedagógiánk alapja a gondoskodás, törődés, a feltétel nélküli elfogadás, a 

felelősség, valamint a gyermekek megismerése. 

 A gyermekek, családok igényeinek, érdekeinek, támogatásának szem előtt 

tartására törekszünk.  

 

1.2.MISSZIÓS NYILATKOZATUNK 
 

„Szeretni okosan kell – mindig a gyermek 

természetéhez és életkorához igazodva.” 

(Ranschburg Jenő) 

 

Küldetésünknek tekintjük, hogy kisgyermeknevelőink a bölcsődéinkbe járó gyermekeket, - 

figyelembe véve életkori sajátosságait, egyes gyermekek egyéni szükségleteit, igényeit, 

pillanatnyi pszichikai állapotát - szeretetteljes odafordulással, empátiával, feltétlen 

elfogadással gondozzák, neveljék. Biztosítjuk, hogy minden gyermek saját képességinek 

megfelelően fejlődhessen. Fontosnak tartjuk a felnőtt őszinte érdeklődését a gyermek iránt, 

figyelmét, megbecsülését, a gyermek kompetenciájának elismerésén alapuló, választási 

lehetőség biztosítását. Kiemelt feladatunk a gyermekek számára érzelmi biztonságot 

teremteni, amire építve a nevelés-gondozás révén boldog, kiegyensúlyozott, kreatív 

óvodásokká cseperedjenek. Nevelő-gondozó munkánk alapját a humanista értékek jellemzik. 

A biztonságos, családias és szeretetteljes légkor megteremtésével, valamint a szokások és 

szabályok kialakításával, betartatásával, szociális mintát nyújtunk a hozzánk érkezőknek. 

Természetesen ez egymás tisztelete nélkül nem sikerülhet. Ezért mi a Szülők partnerei 

vagyunk a gyermekük gondozásában, nevelésében. Fontos számunkra a másság elfogadása, és 
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elfogadtatása, az élmény alapú kompetencia motívumok fejlesztése, az egyéni szociális és 

kognitív képességek kibontakoztatása. Célunk az egységes bölcsődei kultúra, a kellemes, 

minden gyermeket és felnőttet tisztelő légkör kialakítása. Ezzel elérhetjük, hogy a világra 

nyitott, érdeklődő, fogékony, a társadalmi szabályok betartására képes gyermekeket 

nevelhetünk. A kiegyensúlyozott munkahelyi légkör elengedhetetlen ahhoz, hogy a 

kisgyermeknevelő türelemmel és érdeklődve fordulhasson a különböző szociális háttérből, 

különböző fejlettségi szinten lévő gyermek felé. Ezért a gyermekek és családjuk érdekei 

mellett, kiemelt feladatunk, hogy a dolgozók igényes, kiszámítható, jó körülmények között 

tudjanak dolgozni. Ennek elengedhetetlen feltétele a mindennapi munkájuk, odaadásuk 

erkölcsi és anyagi elismerése. Kiemelt célunk, hogy bölcsődénk kisgyermeknevelői a szakmai 

munkájuk során képesek legyenek önálló, szakmailag megalapozott döntéseket hozni. Ehhez 

minden szakmai és emberi segítséget biztosítanunk kell.  

A Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde szakmai programját a következő céllal készíti el: 

 meghatározza a bölcsődénk szakmai munkájának irányvonalát,  

 egységes rendszert dolgozzon ki, ami a kisgyermeknevelők tevékenységét segíti, 

 lefektesse azokat az alapelveket, amelyeket a bölcsődei munkánk során minden 

esetben szem előtt kell tartanunk, 

 megfogalmazza azokat a célokat, amelyeket szeretnénk elérni, 

 a szakmai munka ellenőrzésének szempontjait, módját megjelölje, 

 meghatározza a belső továbbképzések formáit, témáit.  

 

2. AZ ELLÁTANDÓ CÉLCSOPORT ÉS AZ ELLÁTANDÓ TERÜLET 

JELLEMZŐI  
 

2.1.AZ INTÉZMÉNY FÖLDRAJZI ELHELYEZKEDÉSE 
 

A Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde Kőbánya Laposdűlő területén, a Pongrác telep szívében, 

közel a VIII. kerülethez található, a 95-ös busszal és a 37-es villamossal közelíthető meg. A 

bölcsőde környezetében található házakat 1939-1941 között építették a mocsaras-homokos 

síkság helyére. 20 lakóépületben 818 lakás épült, melynek többsége (680) akkor még 37 

négyzetméteres és fürdő nélküli lakás volt. A nagyobb lakások (45 négyzetméter) sem 

rendelkeztek ezzel a komforttal. Ezért volt szükség akkor a közös fürdő kialakítására, a 

mostani közösségi ház területén. A 2009-2015-ben a Kis-Pongrác projekt keretében a 20 

társasházat, a benne lévő 74 szociális bérlakást részlegesen felújították és a környezet 
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rendezése is megtörtént. A bölcsődénk a legrégebbi a kerületben, 1936-1940 között létesült 

Anya és Gyermekvédelmi Intézet néven. Az Önkormányzat többször felújította, 

korszerűsítette az épületet, legutóbb 2019-ben, amikor új homlokzatot kapott és modern, 

innovatív játszóudvart, ami a mai kor elvárásainak eleget tesz. A mi bölcsődénk intézmény-

komplexumban található. Működik itt Gyöngyike óvoda, Öregek napközi otthona, 

Gyermekek átmeneti otthona, Közösségi ház, Gyermek- és felnőtt orvosi rendelők. A 

bölcsődénkről elmondható, hogy esélyegyenlőséget biztosít a nehéz szociális háttérrel 

rendelkező gyermekek számára, fontos szerepet tölt be a szegénység okozta problémák 

kezelésében, segítséget jelent a családok számára a munkahely teremtés- illetve megtartás 

tekintetében. Ahhoz, hogy a szülő a munkahelyén lévő magas elvárásoknak meg tudjon 

felelni, nyugodtnak kell lennie a tekintetben, hogy gyermeke jó kezekben, biztonságban van. 

 

                 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

2.2.DEMOGRÁFIAI ADATOK, TENDENCIÁK  
 

Főként a helyi lakótelepen élő családok gyermekeit neveljük-gondozzuk, de más kerületekből, 

településekről is előszeretettel bízzák ránk gyermekeiket a kőbányai munkahellyel rendelkező 

szülők. A közeli készenléti rendőrség is ezen munkahelyek közé tartozik. A közelmúltban 

nagy arányban az alacsony iskolai végzettségű, nehéz anyagi gondokkal küzdő családok 

gyermekeinek nyújtott napközbeni ellátást a bölcsőde, mára már csökkent ez a tendencia, jól 

szituált, biztos anyagi és erkölcsi háttérrel rendelkező szülők számára is „célpont” lett a 
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Gyöngyike Bölcsőde. Igen sok több gyermekes család él környezetünkben, akik akár több 

generációval, felnőtt testvérekkel, nagynénikkel élnek együtt kicsi, alacsony komfortfokozatú 

lakásokban. Sok az egyedülálló szülő is, mely tovább nehezíti mindennapi életük szervezését. 

Az ilyen háttérből érkező gyermekeknek kiemelten szüksége van a nappali ellátásra, a 

nyugodt nevelés-gondozás adta biztonságra, harmóniára és az egészséges étkezésekre. A 

Kőbányai Gyöngyike Bölcsődébe járó gyermekek Szülei általában mentességet kapnak az 

étkezési díj befizetése alól, mert családjukban az egy főre jutó havi jövedelmük nem haladja 

meg a kötelező legkisebb nettó munkabér 130%-át, illetve három, vagy többgyermekesek, 

vagy rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesülnek.  

 

3.AZ ELLÁTÁS IGÉNYBEVÉTELÉNEK MÓDJA  
 

3.1. A GYERMEKEK FELVÉTELÉNEK RENDJE 

 

A személyes gondoskodást nyújtó ellátásokról szóló 22/2012. (V. 23.) Ök. rendelet III. 

fejezetének 11-12 § foglalja magában a felvétel rendjét, a felvételi kérelemhez csatolandó 

dokumentumokat. A bölcsődébe felvehető minden olyan kisgyermek, akinek szülei, törvényes 

képviselői munkavállalás, vagy más ok miatt nem tudják biztosítani a napközbeni gondozást, 

nevelést. A Gyermekvédelmi törvény is kiemeli az olyan kisgyermek felvételének 

szükségességét, akiknek szociális vagy egyéb ok miatt, egészséges fejlődésük érdekében 

szükséges a bölcsődei nevelés - gondozás. A gyermek bölcsődébe történő felvételének 

kérelme önkéntes, a gyermek szülője, törvényes képviselője autonóm döntése alapján 

történik. A gyermek bölcsődei felvételét a szülő hozzájárulásával kérheti a védőnő, 

családgondozó, háziorvos, gyámhatóság stb. A szülő a lakóhelyhez legközelebb eső 

bölcsődébe írathatja be gyermekét, de joga van megválasztani azt az intézményt, amelyre 

gyermeke nevelését, gondozását bízza. A gyermek szülője, vagy más törvényes képviselője 

csak törvényben meghatározott esetekben kötelezhető a bölcsődei ellátás igénybevételére. A 

bölcsődei jelentkezés egész évben folyamatos, azonban minden év május első hetében az 

óvodákhoz igazodóan zajlik a bölcsődei beiratkozás. A beiratkozási héten történő bölcsődei 

jelentkezés mindig abban a bölcsődében történik, ahova a szülők gyermeküket vinni 

szeretnék. A bölcsődék nincsenek körzetesítve, a szülő választja ki a számára legmegfelelőbb 

intézményt. Az évközben jelentkezők a Kőbányai Egyesített Bölcsődék Központjába kerülnek 

felvételre (1102 Állomás utca 2, Tel: 06-1-260-2139), előzetes, telefonon történő 

bejelentkezés alapján. A bölcsődei felvételről az intézményvezető és a bölcsődevezető dönt. 

Ha bölcsődei jelentkezés során, a bölcsődébe jelentkező gyermekek száma meghaladja a 
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felvehetők számát, a bölcsődevezető elutasíthatja a felvételi kérelmet, de javasol másik 

bölcsődét, ahol még van üres hely, vagy úgynevezett” várólistára” kerülnek, ami azt jelenti, 

hogy az év folyamán kimaradt férőhelyekre bekerülhetnek. A várólista aktualizálása és 

koordinálása az Egyesített Bölcsődék központjában történik. Az óvodai nevelésre nem érett 

gyermek esetén, ha a gyermek a harmadik életévét betöltötte, de testi vagy szellemi fejlettségi 

szintje alapján még nem érett az óvodai nevelésre és óvodai jelentkezését a bölcsőde 

orvosa/gyermek háziorvosa nem javasolja, bölcsődében gondozható negyedik életévének 

betöltését követő augusztus 31-ig. A felvétel elutasításával szemben fellebbezésre van 

lehetőség, amit a szülő az Egyesített intézményvezető felé tehet meg, a kézhezvételtől 

számított 15 napon belül. A Kőbányai Egyesített Bölcsődék munkaközössége megfogalmazott 

egy elbírálási szempontsort annak érdekében, hogy a Kőbányai Önkormányzat 

megnyugtatóan és egységesen értelmezve tudja biztosítani a kerület intézményeibe jelentkező 

bölcsődés korosztály elhelyezését. A szempontsor az Ök. rendeletének 11. § -ban és a 

gyermekvédelmi törvényben foglaltakkal van összhangban. A gyermek bölcsődei felvételekor 

az ellátásban részesülő gyermek szülője (törvényes képviselője) valamint a Kőbányai 

Egyesített Bölcsődék tagintézménye, mint a napközbeni ellátását biztosító intézmény, írásos 

megállapodást köt (1. számú melléklet). Fizetni az étkezés igénybevételéért szükséges, a 

megállapított személyi térítési díj erejéig. A törvényben megfogalmazott feltételekkel 

rendelkező szülőknek ingyenesen étkezhet gyermeke az intézményekben.  

Az étkezési térítési díj befizetése minden esetben a tárgyhónapot megelőző hónapban 

átutalással történik. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

     

(a kép letölthető a pexel.hu oldalról) 

A bölcsődénk nyitvatartási rendje: 

A fenntartó – a helyi önkormányzat – határozza meg a napi nyitvatartási időt. Ennek 

értelmében minden bölcsődénk reggel 6 órától, este 18 óráig tart nyitva. 

Kőbánya Polgármestere dönt az intézmények nyári-, ill. téli zárva tartásáról. A bölcsődénk 

nyári zárása váltott turnusban történik, melynek időpontjáról a szülők minden év február 15-ig 
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tájékoztatást kapnak. A bölcsődében április 21-e, vagy ha az heti pihenőnapra vagy 

munkaszüneti napra esik, az azt követő legközelebbi munkanap, minden évben nevelés-

gondozás nélküli munkanap. Célja a bölcsődében dolgozók szakmai fejlesztése. A nevelés-

gondozás nélküli munkanapon a bölcsődei ellátás keretében – erre irányuló szülői kérés 

esetén – a gyermek felügyeletét és étkeztetést kell biztosítani. 

A bölcsődei nevelési év szeptember 1-től a következő év augusztus 31-ig tart. 

A bölcsődei ellátás keretében a gyermek életkorának és egészségi állapotának megfelelően 

biztosítani kell: 

- a nevelés és gondozás feltételeit, így különösen 

- a szülő közreműködésével történő fokozatos beilleszkedés lehetőségét, 

- a felszerelési jegyzékben az adott ellátási forma tekintetében meghatározott 

textíliát, bútorzatot, egyéb eszközöket és felszerelést, 

- a játéktevékenység feltételeit, 

- a szabadban való tartózkodás feltételeit; és a gyermek élettani szükségleteinek és 

az egészséges táplálkozás követelményének megfelelő étkeztetést azzal, hogy a 

bölcsődében és a mini bölcsődében az étkeztetést a közétkeztetésre vonatkozó 

táplálkozás-egészségügyi előírásokról szóló miniszteri rendeletben foglaltaknak 

megfelelően kell biztosítani. 

A bölcsődei ellátás megszűnik 

 Ha a harmadik életévét - január 1-je és augusztus 31-e között tölti be, az adott 

bölcsődei nevelési év végéig, - ha szeptember 1-je és december 31-e között tölti be, a 

következő bölcsődei nevelési év végéig.  

 Megszűnik annak a gyermeknek az ellátása, aki a bölcsőde orvosának szakvéleménye 

szerint egészségi állapota miatt bölcsődében nem gondozható, illetőleg 

magatartászavara veszélyezteti a többi gyermek fejlődését, ellátását.  

 Ha az érintett gyermek családjában testvér születésére való tekintettel a szülője otthon 

tartózkodik, és a férőhelyre munkába visszatérő szülő gyermekének igénye mutatkozik 

 

3.2. AZ ELLÁTÁSRÓL SZÓLÓ TÁJÉKOZTATÁS HELYI MÓDJA 

Nagyon fontos számunkra, hogy a szükséges információk eljussanak az ellátásunkat igénylő 

családokhoz. A tájékoztatást széles körben próbáljuk rendszeresen eljuttatni 

- az önkormányzat honlapján 

- az egyesített bölcsődék honlapján (http://kobanyaibolcsodek.hu/) 
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- internetes portálokon 

- szórólapokon keresztül  

- helyi újságban  

 

3.3. GYÖNGYIKE BÖLCSŐDE BEMUTATÁSA  
 

A bölcsődénk szervezeti kérdései 

A bölcsődénk szervezeti alapegységei a gyermekcsoportok. Bölcsődénk 36 férőhelyes, egy-

egy csoportszobában 12 gyermek nevelhető, gondozható A bölcsődei gyermekcsoportot 2 

szakképzett kisgyermeknevelő látja el. A három csoportszobában 6 kisgyermeknevelő 

dolgozik, munkájukat két dajka segíti. 

Nevelési egységek, gyermekcsoportok: 

 Mókus csoport 12 fő 

 Őzike csoport 12 fő 

 Süni csoport 12 fő 

 

 

3.3.1.Személyi feltételek 

A személyes gondoskodást nyújtó gyermekjóléti, gyermekvédelmi intézmények, valamint 

személyek szakmai feladatairól és működésük feltételeiről szóló 15/1998 (IV.30.) NM 

rendelet a létszámminimumra vonatkozó 1. sz. melléklete rendelkezik arról, hogy a 

fenntartónak a bölcsődék számára milyen szakmai létszámot kell biztosítania. A rendelettel 

összhangban, bölcsődéinkben dolgozó minden kisgyermeknevelő szakképzett, többen 

rendelkeznek főiskolai oklevéllel is. A főiskolai oklevéllel rendelkezők száma évről-évre 

emelkedik. Az önképzés támogatását fontosnak tartjuk, hogy minél magasabban kvalifikált 

kisgyermeknevelők neveljék-, gondozzák a ránk bízott gyermekeket. 

A Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde alapfeladatainak ellátásához a személyi feltételek adottak. 
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Az intézményben a státuszok száma: 13 fő  

-  1 fő vezető 

-  6 fő kisgyermeknevelő 

-  2 fő bölcsődei dajka  

-  1 fő élelmezésvezető 

-  1 fő szakács 

-  1 fő konyhai dolgozó 

-  0.5 fő mosó-vasaló 

-  0,5 fő kézbesítő-házimunkás 

-  1 fő Bölcsődeorvosunk megbízási szerződéssel látja el a prevenciós feladatokat  

A kisgyermeknevelőink fő feladata  

„Minden gyermek egyszeri és megismételhetetlen 

csoda, a hozzá vezető útnak is annak kell lennie.”  

(Erich Fromm) 

A kisgyermeknevelői munka nem szakma, hanem egy hivatás. Gondoskodni a gyermekről, 

elfogadni őt saját magáért, és segíteni, hogy egyre feljebb és feljebb jusson, fejlődjön. Az 

ideális kisgyermeknevelő központi jellemzője az érzelmi melegség. Türelmével, empátiájával 

és szeretetével biztos támaszt nyújt a gyermek számára.  

Feladatkörén belül a kisgyermek fejlesztése érdekében alkalmazza a pedagógiai-nevelési 

módszereket, holisztikus egészségügyi szemléletével kíséri a gyermekek pszichoszomatikus 

fejlődését. Kapcsolatot alakít ki a gyermeket nevelő családdal, együttműködik a szülőkkel, és 

támogatja őket  

1. Kellő empátiával végzi a gyermek szükségleteit figyelembe vevő 

gondozási, nevelési teendőket.  

2. Megtervezi, megszervezi a gyermek egészséges, tevékeny életmódját.  

3. Felismeri az egészségtől eltérő, kóros állapotokra utaló tüneteket, 

közreműködik ezek szakszerű ellátásában, kezelésében.  

4. Részt vesz a biztonságos és balesetmentes környezet kialakításában, a 

nevelő-gondozó munka tárgyi feltételeinek megteremtésében. 

5. Kapcsolatot tart és együttműködik a gyermekekkel, szülőkkel, a 

munkatársakkal és a segítő szakemberekkel.  

6. Vezeti a nevelő-gondozó munkához kapcsolódó dokumentációt. 
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3.3.2.Tárgyi feltételek                                                                                  

A kisgyermeket körülvevő tárgyi környezetet – a bölcsődénk épületét, játszóudvarát és egyéb 

helyiségeit –, a jogszabályi és szakmai előírások, a csoportokba járó kisgyermekek létszáma, 

életkora, igényei alapján alakítottuk ki úgy, hogy az biztonságos legyen és a bölcsődei nevelés 

megvalósítását szolgálja. Az Intézményünkben kialakított helységek a megfelelő berendezési, 

felszerelési tárgyak biztosításával, a jól felszerelt játszókert kialakításával megteremti a magas 

színvonalú napközbeni ellátás feltételeit.  

 

2016. évtől a sószoba kialakításával is biztosíthatjuk az egészséges testi fejlődést. A 3 

csoportszoba 1 közös fürdőszobán osztozkodik, ahol négy kis WC, négy gyermekmosdó, két 

pelenkázó és 2 zuhanytálca segítségével történnek a gondozási műveletek. Jól szervezik a 

kisgyermeknevelők a fürdőszobai műveleteket, nem akadályozzák egymást, miközben 

pelenkát cserélnek, mosdatnak, biliztetnek, vagy WC használatban segítik a gyerekeket. Jól 

elkülönítve (csoportonként) van a falra szerelve a gyerekek fésű- és törölköző tartója. Két 

szoba közvetlenül nyílik a fürdőszobába, a harmadik pedig közvetve, a középső csoporton 

keresztül, illetve a folyosóról jut el oda. A szobák berendezése, bútorzata megfelel a 0-3 éves 

korosztály igényeinek. A gyermekeinket barátságos, otthonos környezetben fogadjuk. A 

csoportszobák világosak, színesek, nem zsúfoltak. A szobák játékai a gyerekek korának, 

létszámának és fejlettségének megfelelően vannak összeválogatva. A játékokat a gyermekek 

számára könnyen elérhető helyen, kosarakban tároljuk. A kuckók, sarkok és a nagymozgástér 

különválasztása a gyermekek nyugodt és elmélyült játékát segítik. Az alkotó tevékenységre is 

fordítunk figyelmet, változatos textúrájú, témájú és stílusú műalkotások születnek a 

kisgyermeknevelők segítségével. Ezeket mindig kifüggesztik a csoportszobák elé, hogy a 

szülők megtekinthessék, mit „műveltek” a gyermekeik.  Változatos, színes, sok féle 

tevékenységre módot adó játékkészlettel rendelkezünk.  
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A játékkészlet kialakítása az egészségügyi és pedagógiai szempontok figyelembevételével 

történik. Így könnyen tisztítható, fertőtleníthető, balesetet nem okozó játékeszközöket 

kínálunk a ránk bízott gyermekeknek. Minden tevékenységformához megfelelő játékeszközök 

állnak rendelkezésükre, igényes kivitelben, változó méretben és színben. Törekszünk arra, 

hogy mind a játékok, mind a játéktartó eszközök minél inkább természetes anyagúak 

legyenek. Elhelyezésüknél figyelembe kell vennünk, hogy a gyermek számára elérhető helyre 

tegyük azokat a játékokat, eszközöket, könyveket, melyeket szabadon levehetnek, 

használhatnak.  

A játszóudvar öntött gumiburkolatos, ami teljeskörűen fel lett újítva 2019-ben. Változatos 

játéktevékenységre ad lehetőséget, a rögzített játékok mennyisége az udvar kis alapterületéhez 

viszonyítva bőséges. Lehetőség van pancsolásra, homokozásra, kis és nagy mozgásos 

játéktevékenységre. Igyekszünk mindazokat a lehetőségeket az udvaron is biztosítani a 

gyerekek számára, ami a csoportszobában rendelkezésükre áll.  
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A bölcsődénk saját főzőkonyhával rendelkezik, amely a HACCP előírásainak megfelel. 

Bölcsődés gyermekek napi négyszeri étkeztetését, valamint az itt dolgozók élelmezését 

biztosítja.  

 

4. AZ ELLÁTÁS CÉLJA, ALAPELVEI, FELADATAI, FŐBB 

HELYZETEI  

 

A BÖLCSŐDEI NEVELÉSÜNK- GONDOZÁSUNK 
 

Szakmai programunk törzse „A bölcsődei nevelés-gondozás országos alapprogramja”. 

Természetesen ezek gyakorlati megvalósítása módosul a helyi sajátosságok és lehetőségek 

miatt. Igazodik a környezetünkben élő családok helyi igényeihez, s a fenntartó elvárásaihoz. 

A bölcsődei nevelés centrumában a kisgyermek, és az őt nevelő család áll. Célunk, a gyermek 

egészséges, harmonikus fejlődésének elősegítése, testi-szellemi, érzelmi és szociális 

fejlődésük támogatásán keresztül. A családban nevelkedő kisgyermekek számára a családi 

nevelést segítve, napközbeni ellátás keretében feltétel nélküli szeretettel és elfogadással, a 

gyermek nemzetiségi/etnikai hovatartozásának tiszteletben tartásával, identitásának 

erősítésével, kompetenciájának figyelembe vételével segítse a harmonikus fejlődését. 

 

A BÖLCSŐDEI NEVELÉSÜNK 

 

A bölcsődei nevelésünk főbb feladata a kisgyermekekkel való szoros, biztonságot nyújtó 

érzelmi kapcsolat kialakítása, a személyiségfejlődés optimális feltételeinek megteremtése, az 

öntevékenység és az önállósulás támogatása, a környezethez való alkalmazkodás, az alapvető 

kultúrhigénés szokások kialakulásának és viselkedési szabályok megtanulásának segítése. 

Fontos, hogy gyermekeink elsajátítsák azokat a készségeket, képességeket, melyek 

segítségével hatékonyan és kiegyensúlyozottan viselkedhetnek a saját kulturális 

környezetükben, és alkalmazkodhatnak az életükben bekövetkezendő változásokhoz. 

 

4.1. A BÖLCSŐDEI NEVELÉS ALAPELVEI  

 

A család rendszerszemléletű megközelítése 

A család ma is az első közösség, a társas viselkedés tanulási és gyakorlási közege, a 

társadalom és kultúra közvetítője. A családokkal folytatott hatékony kommunikáció és közös 
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munka miatt érdemes a családra élő és változó rendszerként tekinteni. A családlátogatáson és 

az adaptációs időszak alatt tapasztaltak, valamint a gyermek viselkedési mintái, segítséget 

nyújtanak nekünk abban, hogy a családnak, ha szükséges tudunk segíteni. Megértéssel, 

együttérzéssel és támogatással, tanáccsal. A bölcsődei dolgozók mintanyújtása a családok, 

gyermekek felé nem csak a szakdolgozók feladata. Az erősségek hangsúlyozása által a 

szakember hozzájárulhat a család életminőségének javításához. A mi intézményünkbe több 

hátrányos helyzetű, anyagilag is nehéz körülmények között élő család jár. Többségük változni 

szeretne, és mindent megadna gyermeke számára. Szükség, illetve igény esetén életvezetési 

segítséget, valamint a szakemberek segítségének elérését tudjuk biztosítani (bölcsődei 

szociális munkás). 

A koragyermekkori intervenciós szemlélet befogadása 

A korai gyermekkori intervenció magában foglal minden olyan tevékenységet, mely a 

gyermek sajátos szükségleteinek megtámogatását szolgálja: biztosítja és elősegíti személyes 

fejlődését, erősíti a család kompetenciáit, támogatja a család és a gyermek társadalmi 

befogadását. A kisgyermeknevelők a gyermekkel való differenciált bánásmódnak az egyik 

aspektusa, a gyerek családi kontextusának megismerése, a gyereknevelés során annak 

figyelembe vétele, egyúttal a család – bölcsőde együttműködése a gyermeknevelés 

folyamatában. A bölcsődénk funkcióját tekintve alkalmas színtér a koragyermekkori 

intervenció szemléletének alkalmazására. Kisgyermeknevelőink feladata az esetlegesen 

felmerülő fejlődésbeli lemaradások, megtorpanások felismerése és jelzése.  

A családi nevelés elsődleges tisztelete 

A kisgyermekek nevelése elsősorban a családban 

történik. Ez a család joga és kötelessége. Mi, 

bölcsődei szakemberek a családi nevelés értékeit, 

szokásait és hagyományait tiszteletben tartva, azokat 

megerősítve vehetünk részt a ránk bízott gyermekek 

nevelésében. 

A kisgyermeknevelők csak a Szülőkkel közösen 

tudnak fejlődést és eredményeket elérni. Ennek 

tükrében több közös programunk is van. 

Negyedévente a szülők által megválasztott témában 

szülő-csoportos megbeszélést tartanak a szoba 
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kisgyermeknevelői, szükség esetén fogadóórát egyeztetnek a szülőkkel. Minden nap az 

átadás- átvétel közben röviden megbeszélhetik az otthon és a bölcsődében történő fontosabb, 

a gyermek életét, hangulatát, fejlődését befolyásoló eseményeket.  

A kisgyermeki személyiség tisztelete 

„A gyermek, akármilyen kicsi, már egy kicsit személyiség, aki saját lelkiismerettel 

rendelkezik. Ha úgy kezeljük a gyermeket, hogy észrevegye, saját lelkiismerete 

bünteti a legjobban, ezzel neveljük a legjobban.”    

 (Anne Frank) 

 

A kisgyermek egyedi, megismételhetetlen. Senki mással nem helyettesíthető egyed, egyéni 

szükségletekkel rendelkező, fejlődő személyiség. Kiemelt védelem, bánásmód illeti meg. A 

bölcsődei nevelésünk a gyermeki személyiség teljes kibontakoztatására, a személyes, a 

szociális és a kognitív kompetenciák fejlődésének segítésére irányul az alapvető gyermeki 

jogok tiszteletben tartásával. Intézményünkben jól együtt tudnak élni az eltérő etnikai, 

kulturális, vallási, nyelvi, nemi, valamint fizikai és mentális képességbeli gyermekek, 

családok. Erre nagy hangsúlyt fektetünk. A vegyes korösszetételű csoportok a gyermekeket a 

korosztályi eltérésből adódó különbözőségeket is megtanulják elfogadni, s segítik a 

kisebbeket a már önállóbb gyermekek.  

A kisgyermeknevelő személyiségének meghatározó szerepe 

A kisgyermeknevelő személyisége a legfontosabb munkája során. Empatikus, nyugodt, 

fejlődőképes, hiteles személyiséggel kell, rendelkezzen ahhoz, hogy a napi feladatokban helyt 

tudjon állni. Szakmai tudása összetett, ismeri a kisgyermek fejlődését, annak szakaszait, a 

család rendszerét, pedagógiai módszereket, törvényi előírásokat, a társadalmi változások 

hatásait. Tisztában van a gyermekek jogaival, a szülők jogaival, kötelességeivel, ismeri a 

szakma Etikai Kódexében foglaltakat, és e szerint dolgozik. Tudatában van azzal, hogy 

minden mozdulata, szava, hangulata a gyermek számára minta, és befolyásolja személyisége 

fejlődését. Jó kapcsolatot ápol a szülőkkel, ha szükség van, segíti, erősíti őket. Vidám, 

egészséges személyiséggel rendelkezik. Tud örülni az apró sikereknek, sírni, ha kell, de talál 

megoldást a feloldásra. Nevet, bátran mosolyog, énekel, mondókázik, nem szégyell 

„önfeledten gyermekként” viselkedni a gyermekek között, de megmarad felnőttnek, 

kisgyermeknevelőnek, amikor kell!  
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A biztonság és a stabilitás megteremtése 

A környezeti, tárgyi, személyi állandóság, a napirend folyamatossága, és a kiszámíthatóság 

elősegíti a gyermek biztonságérzetének kialakulását. A „saját” kisgyermeknevelő-rendszer, 

felmenőrendszer szintén a biztonságot, stabilitást segíti elő. Így könnyebben tud majd később 

alkalmazkodni a fokozatosan bevezetett változásokhoz, az új megismeréséhez, alkalmazkodó 

képessége jobb lesz. A kisgyermek egyéni igényeitől függő, bölcsődénkben történő 

beszoktatásra, adaptációs időszakra úgy tekintünk, mint a kisgyermek elveszett biztonságának 

újrateremtésére. A jól szervezett folyamatos és rugalmas napirend a gyermekek igényeinek, 

szükségleteinek kielégítését szolgálja. A nyugodt, folyamatos gondozás feltételeinek 

biztosításával törekszünk a gyermekek biztonságérzetének növelésére, megteremtve a 

kiszámíthatóságot, aktivitást, önállósodást.  

Fokozatosság megvalósítása 

A fokozatosságnak minden területen, minden időben érvényesülnie kell, minden új 

eseményhez, dologhoz, ízhez fokozatosan kell hozzászoktatni a gyermekeket. Így 

könnyebben elfogadják az új helyzeteket, segíti az alkalmazkodásukat. Megismernek új 

dolgokat, helyzeteket biztonságos, meleg és szeretetteljes, támogató légkörben. 

Egyéni bánásmód érvényesítése 

A kisgyermek fejlődéséhez alapvető feltétel a kisgyermeknevelő elfogadó, empatikus, hiteles 

nevelői magatartása. A bölcsődei gondozásunkban, nevelésünkben figyelembe vesszük a 

kisgyermek érésének, egyéni fejlődésének ütemét, a pillanatnyi fizikai és pszichés állapotát, 

kompetenciáját, nemzetiségi/etnikai, kulturális és vallási hovatartozását. A fejlődés ütemét 

mindig az adott gyermekhez viszonyítva kell megítélni, és elismerni. Fontos, hogy a 

bölcsődénkbe járó kisgyermekek mindegyike egyéni szükségleteihez igazodó mértékben 

részesüljön érzelmi biztonságot nyújtó gondoskodásban és támogatásban. 

Gondozási helyzetek kiemelt jelentősége  

A gondozási helyzetek a kisgyermeknevelő és a kisgyermek interakciójának bensőséges, 

intim helyzetei. A gondozás-nevelés valamennyi helyzetében igyekszünk lehetőséget 

biztosítani a kisgyermek számára ahhoz, hogy érdeklődésének, fejlettségének pillanatnyi 

pszichés szükségleteinek megfelelően ismerkedhessen a személyi, tárgyi környezetével úgy, 

hogy viselkedési mintát és segítséget kapjon optimális és sokoldalú fejlődéséhez és 

szocializációjához. A professzionális gondozásunk, az elfogadó és támogató magatartásunk 
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hozzájárul a személyes kapcsolatok pozitív alakulásához. A gondozás a nevelési feladatok 

megvalósulásának egyik kiemelt színtere. 

A gyermeki kompetenciakésztetés támogatása 

Az első három évben alapozódnak meg a kognitív, érzelmi és társas kompetenciák, ezért 

támogatásuk bölcsődénkben kiemelt jelentőséggel bír. Biztosítjuk, hogy minden tevékenység 

alkalmával (játék, gondozási helyzet) ismeretekhez, élményekhez és tapasztalatokhoz 

jussanak a ránk bízott gyermekek. Így átélhetik a spontán tanulás örömét, megerősödhet 

benne a világ megismerésének vágya. Kíváncsiságát igyekszünk fenntartani pozitív 

megerősítéssel, támogatással, bizalommal és sok-sok szeretettel. Az évszakoknak 

megfelelően a természet csoportszobába történő behozásával színesítjük a gyermekek 

környezetét. Apró manuális fejlődést elősegítő tevékenységeknél is kiemelt figyelmet 

fordítunk a természet megismerésére. 

 

4.2. A BÖLCSŐDEI NEVELÉS FELADATAI  

 

A családok támogatása, annak erősségeire építve a szülői kompetencia fejlesztése 

A bölcsődénk, mint a kisgyermekes családokkal kapcsolatba kerülő első gyermekintézmény 

jelentős szerepet tölt be a szülői kompetencia fejlesztésében, ezért nagyon fontos a család 

erősségeinek megismerése, támogatása. Egyre több szülő bizonytalan magában, pozitív 

megerősítéssel nem csak a szülőnek, a gyermeknek, de az egész családnak segítünk. Tudjuk, 

hogy a bölcsődében dolgozó kisgyermeknevelők egyedül nem érhetnek el sikereket, csak a 

családdal közösen tudnak tenni a gyermekekért. Egyenrangú, partneri és bizalmon alapuló 

kapcsolat elengedhetetlen a kisgyermekek harmonikus fejlődéséhez. Az adaptáció során 

elsősorban a szülői mintákat vesszük át, úgy etetjük, altatjuk a ránk bízott gyermekeket, 

ahogy azt megszokta otthon az édesanyjától, Édesapjától. A gyermek megismeréséhez, egyéni 

igényeinek felismeréséhez ez a lépés elengedhetetlen. A kisgyermeknevelőink szaktudásukra, 

tapasztalataikra építve, a szülők igényeihez igazodva közvetítik a kora gyermekkori 

fejlődéssel, neveléssel kapcsolatos ismereteket, módszereket. 

Egészségvédelem, az egészséges életmód megalapozása 

Az egészség fogalmát az Egészségügyi Világszervezet így definiálta: „Az egészség a testi 

(fizikai), a szellemi (pszichikus) és a társas-társadalmi (szociális) jólét állapota, nem csupán a 

betegség és nyomorékság hiánya.” A definíció szerint a bölcsődei nevelés általános nevelési 

feltételei közé az alábbi egészségfejlesztő tevékenységek sorolandók: 
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- a testi egészség (gondozás, ápolás, mozgás-fejlesztés); 

- a lelki egészség (értelmi fejlesztés, érzelmi biztonság nyújtása); 

- a szociális kapcsolatok harmóniája (közösségi élet, segítés stb.); 

- a gyermekek egészséges életmódjának, egészségvédő szokásainak kialakítása, 

az egészségvédő képesség fejlesztése; 

- az egészséges, kellő ásványi anyagot, vitamint, és hasznos tápanyagot 

tartalmazó jó ízű ételek fokozatos megismertetése, elfogadtatása; 

- a kisgyermeknevelők és a további dolgozók viselkedésének szabályozása; 

- a szülők otthoni egészségnevelő feladatai (higiénés szokások alakítása); 

- az egészségvédő példamutatás; 

- az egészségügyi szolgálattal való együttműködés (bölcsődeorvos, preventív 

fogászati ellenőrzés). 

Meg kell adnunk a lehetőséget gyermekeinknek, hogy már születésüktől fogva, 

kialakíthassanak olyan életviteli módot az étkezés, táplálkozás és mozgás terén, amellyel az 

egészséges felnőttkort élhetik meg. A felső légúti megbetegedések megelőzése, illetve 

lefolyásának, mélységének csökkentése érdekében létrehoztuk sószobánkat. Ősztől-tavaszig, 

hetente két alkalommal, 20-20 percet töltenek a Sommadrin sószobában, 

kisgyermeknevelőikkel a gyermekek.  

 

Az érzelmi és társas kompetenciák fejlesztése 

„A társas viselkedés fejlődésének elősegítése a különféle szociális összetevők (motívumok, 

képességek, készségek, szokások, ismeretek, minták, rutinok) irányított, tudatos fejlesztésével 

válhat eredményessé „(Zsolnai, Lesznyák és Kasik 2009). 

A szociális kompetencia az életkor előrehaladtával folyamatosan módosul, változik. A 

szociális képesség funkciója, az egyén szociális kölcsönhatásainak, a szociális környezettel 
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való együttélésének eredményes, hatékony megvalósítása, szándéktalan/szándékos 

önadaptációja, önfejlődése és szociális környezetének alakítása, fejlesztése. 

Kisgyermeknevelőink nevelői magatartása magában foglalja, a szakember érzelmi 

elérhetőségét és hitelességét, az érzelmek kifejezésére való ösztönzést, a pozitív és bíztató 

üzenetek rendszeres közvetítését, a világos elvárások és határok megfogalmazását.  

A kisgyermekek bölcsődénkbe kerülése, jó lehetőséget teremt a társas kapcsolatok 

megtapasztalására. Az együttlét helyzetei az énérvényesítés, a tolerancia, az empátia 

gyakorlásának színterei, amelyek hozzájárulnak az érzelmi és társas kompetenciák 

fejlesztéséhez.       

A megismerési folyamatok fejlődésének segítése 

A kisgyermek életkorának, érdeklődésének, és fejlettségi szintjének megfelelő, tevékenységek 

lehetőségének biztosítása: 

- az önálló aktivitás és kreativitás támogatása; 

- ismeretnyújtás minden helyzetben; 

- a gyermek tevékenységének támogató-bátorító odafigyeléssel kísérése; 

- a gyermek igényeihez igazodó közös tevékenység során élmények, viselkedési 

helyzetek megoldási minták nyújtása. 

A kisgyermek érdeklődésének erősítése, a játékos felfedezés és a cselekvéses tanulás 

lehetőségeinek megteremtése, a kisgyermeknevelőink aktív részvételével és a megfelelő 

környezet kialakításával történik.  
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4.3. A BÖLCSŐDEI NEVELÉS FŐBB HELYZETEI  

 

Alapvető szempont, hogy a bölcsődei élet, a kisgyermek számára, élményt nyújtó, részvételre 

motiváló és tanulási tapasztalatokat biztosító legyen. Valamennyi tevékenység, élethelyzet 

alakításának módszertani alapja az egyéni bánásmód érvényesítése, a gyermek pozitív 

önállósági törekvéseinek, önértékelésének erősítése. 

Tanulás 

A teljesítményelváráshoz kötött, erőltetett ismeretgyarapításnak a mi bölcsődénkben nincs 

helye. A bölcsődei nevelés-gondozás területén, a tanulás fogalmát a lehető legtágabban 

értelmezzük: minden olyan tapasztalat, és/vagy információszerzési folyamattanulás, amely 

tartós változást idéz elő a viselkedésben és/vagy a gondolkodásban. A tanulás a gyermek 

életkorából, és fejlettségéből adódó tevékenység, illetve tevékenységbe ágyazottan történik. A 

tanulás legfontosabb irányítója a személyes kíváncsiság, az érdeklődés. A bölcsődés korú 

gyermekek tanulási színterei: a gondozás, a játék, a felnőttel és a társakkal való együttes 

tevékenység, valamint a kommunikáció. A tanulás formái: utánzás, spontán játékos 

tapasztalatszerzés, a kisgyermeknevelő-gyermek interakcióból származó ismeretszerzés, és 

szokáskialakítás. A beszéd a kisgyermekkori tanulás talán legfontosabb eleme. A 

kommunikatív képességek fejlődésének feltételei, a biztonságos, és támogató környezetben 

zajló felnőtt-gyermek, és gyermek-gyermek interakciók. Figyelembe kell vennünk azoknak a 

gyermekeknek a nyelvi szükségleteit is, akiknek nem magyar anyanyelvűek. 

Gondozás 

A gondozás, bensőséges interakciós helyzet a kisgyermeknevelő, és gyermek között, 

amelynek elsődleges célja a gyermek fizikai, testi szükségleteinek maradéktalan kielégítése. 

A személyes, és a szociális kompetenciák kialakulásának egyik feltétele, hogy a gyermek, 

kezdettől fogva aktívan vehessen részt a gondozási helyzetekben, szabadon próbálkozhasson 

úgy, hogy érzi a kisgyermeknevelő figyelmét, támogató segítségét. A gondozás jelentősen 

befolyásolja a szokások kialakítását, és az önállóságot. A kisgyermek nevelésénél-

gondozásánál figyelembe vesszük, hogy fejlődésére hatással vannak öröklött tulajdonságai, 

környezete tárgyi és személyi feltételei. Az egyéni eltéréseken túl, életkoronként is változó 

testi és lelki szükségletei vannak.  
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Játék 

„…A játék korántsem játék, puszta szórakozás, időtöltés, hanem fontos ismeretek szerzésének, 

és kifejezésének módja, valamint a kínzó belső feszültség csillapításának, az 

„öngyógyításnak” is eszköze…” (Ranschburg Jenő: Szülők lesznek) 

A gyermekkor legfontosabb tevékenysége a játék, ez által fedezi fel, és ismeri meg a 

valóságot. A játék lehetőséget ad a társas kapcsolatok fejlődésére, a többi gyermekkel való 

együtt-játszásra, mely örömforrás számára. A társak viselkedése mintát nyújt, ezzel segíti a 

szociális képességek fejlődését. 

A nyugodt játék feltételei: a megfelelő napirend biztosítása; a játékok helyes kiválasztása és 

elrendezése; a gyermekek kreativitásnak elősegítése, támogatása; az öntevékenység és szabad 

választás lehetősége. Ehhez elengedhetetlen a kisgyermeknevelői állandóság, a nyugodt, 

barátságos és szeretettel teljes légkör, a környezet megfelelő elrendezése, valamint a játékok 

mennyiségi és minőségi megfelelősége. Saját készítésű játékokkal (zeneszerszám, kreatív 

ügyeskedő, mesekönyv) is színesítjük a játékspalettát. Készültek bábok, textil mesekönyv, filc 

gyümölcsök, és ruhacsipeszekből színválasztó játékok.  

 

Mozgás 

A kisgyermek mozgásigénye óriási, a mozgás számukra a játék egyik lehetősége és 

örömforrás is egyben. A rendszeres szabad mozgás hatására bővülnek tapasztalatai, ismeretei. 

Fejlődnek testi képességei, kialakul a helyes testtartás, a harmonikus szép mozgás. Jelentős 

szerepe van az egészség megóvásában, a szervezet biológiai egyensúlyának fenntartásában. A 

kisgyermeknevelő feladata, hogy a megfelelő napirenddel elegendő időt, helyet, valamint 

megfelelő mozgásfejlesztő eszközöket biztosítson. A mozgásfejlesztő eszközök használata 

során, a kisgyermekek szabadon próbálhatják, végezhetik az egyes mozgásformákat. Fejlődik 
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mozgáskoordinációjuk, harmonikussá válik a mozgásuk. Az önállósági törekvések támogatása 

során, a gondozási műveletekben való aktív részvétel lehetőséget ad a praktikus mozgások 

gyakorlására, finomítására. Természetesen a derűs, biztonságos légkör megteremtése ebben a 

nevelési helyzetben is elengedhetetlen feltétel. 

Mondóka, ének, vers, mese 

Az örömteli, élmény gazdag mondóka, ének-zene a hallás- és ritmusérzéken kívül, segíti a 

helyes légzés kialakulását is. A zenehallgatás öröm. Nem csak művel, de személyiséget is 

formál. Törekszünk a gyermek zenei érdeklődésének felkeltésére, zenei ízlésének formálására 

és esztétikai fogékonyságának kialakulására. A személyes kapcsolatban, játékhelyzetben átélt 

mondókázás, éneklés pozitív érzelmeket keltenek, örömélményt, érzelmi biztonságot adnak a 

kisgyermekeknek. Az adaptáció időszakában, könnyebben megnyugszik a kisgyermek, ha 

énekelünk, mondókázunk neki. Fontos a gyermek számára, hogy az ének és a mondóka, ne 

csak a nap egyik bizonyos szakaszára korlátozódjék, hanem bármikor legyen lehetőségük e 

tevékenységre. Legyen alkalom és mód az ünnepekhez kapcsolódó szokások, zenék, dalok 

megismerésére, a hagyományok ápolására. A gyermekek szívesen és sokat énekelnek, 

mondókáznak, ha ezt látták, hallották a kisgyermeknevelőktől. A kiegyensúlyozott, boldog 

gyermek spontán énekel, dallamokat talál ki, de szívesen és figyelmesen hallgatja, élvezi a 

kisgyermeknevelő éneklését, hangszerjátékát, mondókázását. 

A mesélés, verselés, és a képeskönyv nézegetése is nagy hatással van a kisgyermek értelmi, 

érzelmi és szociális fejlődésére.  

Mindezek által a gyermek olyan ismeretekre tesz szert, amelyekre más helyzetekben nem 

lenne lehetősége: 

- gazdagodik emberismerete, segíti a világban való eligazodását; 

- a róla szóló történetek hatására jobban fel tudja dolgozni saját élményeit, 

érzéseit; 

- a főhőssel való azonosulás révén fejlődik empátiája; 

- megtanulja a folyamatos beszéd megértését, a nyelvi struktúrákat, relációkat; 

- segíti az idő-tér, ok-okozati összefüggésével, a különféle 

viszonylatrendszerekkel kapcsolatos fogalmak kialakulását. 

Alkotó tevékenységek 

Az alkotó tevékenységek komplex élményt nyújtanak, mind a fantáziában, mind a játékban. A 

gyermek tér-, forma-, színképzésének gazdagítása, esztétikai érzékenységük, szép iránti 
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fogékonyságuk, igényességük alakítása a cél. A kisgyermeknevelő feladata, hogy vizuális 

tapasztalatot nyújtson életkoruknak megfelelően, valamint megteremtse a feltételeket a 

gyermek ábrázoló, konstruáló képességének fejlődéséhez. Ehhez elegendő időt, lehetőséget 

kell biztosítania, hogy a gyermek bármikor alkothasson. A kisgyermeknevelő fokozatosan, 

mindig a fejlettségi szintjükhöz megfelelően ismertesse meg a gyermeket a különböző 

technikákkal, különféle anyagokkal (kézzel, ujjal, zöldséggel/terménnyel, marokecsettel, 

ecsettel, nyomdával történő festés). Az alkotó tevékenység, fejleszti a problémamegoldó 

gondolkodást, a természeti és környezeti ismeretek elsajátítását. Nem mellesleg örömhöz jut 

az egyéni, és társas alkotásai révén. Ehhez elengedhetetlen, hogy a kisgyermeknevelő 

értékként kezelje az elkészült alkotásokat. 

 

      
 

Egyéb tevékenységek 

Az egyéb tevékenységek, valamilyen élethelyzet közös előkészítéséhez és megoldásához, a 

környezet aktív megismeréséhez, az egymásról és a környezetről való gondoskodáshoz 

kapcsolódnak (pl. kisebb társuknak a cumisüveg odaadása, viráglocsolás, őszi falevelek 

gyűjtése stb.). Az öröm forrásai az „én csinálom” élményének, az együttességnek, a közös 

munkálkodásnak, és a tevékenység fontosságának, hasznosságának átélése.  

 

4.4. A BÖLCSŐDEI NEVELÉS MEGVALÓSÍTÁSÁNAK SAJÁTOS 

FELTÉTELEI  

 

„Saját kisgyermeknevelő” - rendszer 

A kisgyermeknevelőink személyiségükkel, nevelői attitűdjükkel mintát jelentenek a családok, 

és a gyermekek számára egyaránt. A „saját kisgyermeknevelő” - rendszer a biztonság, és a 

stabilitás megteremtésének elengedhetetlen feltétele. A „saját kisgyermeknevelő” szoktatja be 

a gyermeket a bölcsődébe és a bölcsődébe járás egész időtartama alatt ő a kisgyermek 

nevelője (felmenőrendszer). Ő kíséri figyelemmel a kisgyermek fejlődését, tartja számon az 
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egyes fejlődési állomásokat, vezeti az ehhez kapcsolódó szakmai dokumentációt és 

felelősséggel tartozik a rábízott gyermekekért. A „saját kisgyermeknevelő” - rendszerben több 

figyelem jut minden gyermekre, számon lehet tartani a gyermekek egyéni igényeit, 

problémáit, szokásait, esetleges lemaradásokat.  

Gyermekcsoportok szervezése 

Bölcsődénkben, mint mindenhol a gyermekcsoportok létszáma jogszabály által 

meghatározott. Az előírtnál magasabb csoportlétszám nem fogadható el, mert akkor a 

minőségi bölcsődei nevelés sérülne. A bölcsődei nevelés alapelveinek megfelelően, a 

kisgyermek a bölcsődébe járás teljes időtartama alatt, ugyanabba a gyermekcsoportba jár. 

Bölcsődénkben életkor szerint homogén és vegyes csoportok egyaránt előfordulnak. 

Mindkettőnek számos előnye és hátránya is van.  

Napirend 

A jól szervezett, és rugalmas napirend megvalósításával célunk: 

- a gyermek igényeinek, szükségleteinek kielégítése; 

- a nyugodt, és folyamatos gondozás biztosítása; 

- a biztonságérzet, tájékozódás és a kiszámíthatóság megteremtése; 

- lehetővé teszi az aktivitás és az önállósodás lehetőségét. 

Minden csoportnak a gyermekek fejlettségéhez, érettségnek és korának megfelelő, a gyermeki 

szükséglethez igazított folyamatos, és rugalmas napirendje van. Ez biztosítja a nyugodt 

nevelés, gondozás feltételeit. A napirend a gyermekek összetételén túl, függ az évszakoktól, 

az időjárástól, az aznapi létszámtól, valamint a gyermekek pszichés és egészségügyi 

állapotától is. Napirendünk kialakításánál, szem előtt tartjuk, hogy a legtöbb időt játékra 

fordíthassák a gyermekek, és minimális legyen a várakozási idő számukra. 

 

4.5. CSALÁDOK TÁMOGATÁSÁNAK MÓDSZEREI ÉS LEHETŐSÉGEI  

 

A családok támogatása, a családban hatékonyan működő erőforrások felkutatására, és ezen 

erőforrások eredményes működtetésére irányul. Így hozzájárul a család szocializációs 

funkciójának, minél szélesebb körű kibontakozásához. 
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A családlátogatás 

A családlátogatás lehetőséget nyújt arra, hogy a szülő bővebben tájékozódjon a bölcsődei 

életről, szokásokról, jobban megismerje azokat a kisgyermeknevelőket, akikre a gyermekét 

bízza. Ez a családdal való első igazi kapcsolatfelvétel, a gyermek és a szülők otthoni 

környezetében való megismerése. A családlátogatás fontos színtere a bizalmi kapcsolat 

megalapozásának, ami feltétele a későbbi jó együttműködésnek. Bátrabban mer kérdezni a 

Szülő, a saját megszokott környezetében, valamint a gyermek is nyitottabb, a biztonságot 

nyújtó falak között. Ha a családlátogatáson a gyermek azt látja, hogy a szeretett szülő/k, jó 

hangulatban beszélgetnek a „nénikkel”, akkor bizalmat érez az „idegen” felnőtt iránt, mely a 

későbbi, bensőséges kapcsolat alapja. 

Beszoktatás (adaptáció) – szülővel történő fokozatos beszoktatás 

A kéthetes szülővel történő fokozatos beszoktatás előnye, hogy a fokozatosságon túl, az 

Anya, vagy az Apa jelenléte biztonságot ad a kisgyermeknek, és megkönnyíti az új helyzethez 

való alkalmazkodását. A kisgyermek és a kisgyermeknevelője között fokozatosan kialakuló 

érzelmi kötődés, segíti a gyermeket új környezetének elfogadásában, jelentősen megkönnyíti 

a beilleszkedést a bölcsődei közösségbe. 

Napi kapcsolattartás 

A napi kapcsolattartás célja a rövid, kölcsönös informálás, a kisgyermek érzelmi állapotáról, 

hangulatáról, az őt érintő napi történésekről, változásokról. Az interakciós helyzetet a pozitív 

hangvétel jellemzi, a szakmai etikai szabályoknak és az időkereteknek megfelelően. 

Egyéni beszélgetés 

Az egyéni beszélgetés: a kisgyermek fejlődéséről szóló részletes, kölcsönös tájékozódást, 

vagy a hosszabb megbeszélést igénylő kérdések, nevelési problémák, közös átgondolását 

szolgáló találkozási forma. Kezdeményezheti a szülő, a kisgyermeknevelő, a bölcsődevezető. 

A szakmai kompetencián túlmenő kérdésben kérhető egyéb szakember közreműködése. 

A szülőcsoportos beszélgetések 

Szülőcsoportos-beszélgetéseket szobánként, évente 3-3 alkalommal tartunk. Ennek a 

beszélgetésnek a témáját, a szülőkkel közösen döntjük el. A beszélgetés alatt a másik 

csoportban a gyermekfelügyeletet ellátjuk. A kisgyermeknevelők vezetésével, de a Szülők 

aktív részvételével történik ez a kommunikáció. Pozitív, és negatív élményeiket, 

tapasztalataikat osztják meg egymás között. Egymástól is tanulva, megoldási praktikákat 
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vihetnek magukkal. Megerősíti a szülői kompetenciájukat, s megnyugodnak, mert rájönnek, 

hogy ilyen jellegű problémákkal mások is küzdenek.  

Szülői értekezlet 

Szülői értekezlet, a bölcsődei vonatkozásban, a szülők általános és az adott gyermekcsoportra 

vonatkozó tájékoztatását, valamint a gyermekeket érintő, a szülőkkel közösen meghozandó 

döntések elősegítését szolgálja. Egy nevelési éven belül két alkalommal tartunk szülői 

értekezletet (az adaptációs időszak előtt az Új Szülőknek, illetve az óvodavezetővel közösen, 

az óvodába menő gyermekek Szüleinek), ezen felül a bölcsődét, vagy az adott 

gyermekcsoportot érintő különleges helyzetekben rendkívüli szülői értekezlet összehívására is 

sor kerülhet. 

Indirekt kapcsolattartási formák 

Az indirekt tájékoztatási formák, jól kiegészítik a direkt kapcsolattartási formákat. A családi 

füzetben megjelenő írásbeli tájékoztatók, hirdetőtáblák, honlap, közösségi oldalakon való 

megjelenések lehetőséget adnak az ismeretterjesztésre. 

 

ÜNNEPEK, HAGYOMÁNYOK  

 

Bölcsődénkben igen nagy figyelmet fordítunk, a családokkal 

közös rendezvényeinkre, ünnepeinkre, hagyományainkra. Télapó 

néhány dicsérő mondat kíséretében csomagot és szaloncukrot ad 

át. Minden évben együtt ünnepeljük meg a karácsonyt a 

családokkal. Ilyenkor közösen bontogatják az ajándékaikat, majd 

a szülőket megvendégelve, jó hangulatú közös játék zajlik.  



 
Kőbányai Gyöngyike Bölcsőde – Szakmai programja 

29 

 

A gyermekek születésnapját minden esetben megünnepeljük. Ilyenkor a gyermekekkel 

közösen készülnek valami ajándékkal az ünnepeltnek a kisgyermeknevelők. 

 

 „Tortával”, énekkel köszöntjük őket. A kreatív Szülők „tortakölteményeinek” is egyre 

nagyobb palettája van, hisz igazi tortát a közétkeztetésbe nem lehet behozni. 

 

 

Belső, csak a gyermekeket érintő ünnepeink a Télapó, a Húsvét, és a Farsang. Minden évben 

ellátogat hozzánk a nagyszakállú Télapó. A kicsikhez az ablakon kopog be, a nagyobbakkal 

és bátrabbakkal személyesen találkozik és adja át az ajándékot. Ilyenkor minden gyermek pár 

dicsérő szót is kap a Télapótól. Minden évben szombati napon kerül sor a gyermeknapi 

rendezvényre, amin mindig nagy számban, és hatalmas örömmel vesznek részt a családok. 

Ilyenkor szeretettel várjuk a testvér, illetve rokon gyermekeket is. Ezen a rendezvényen már a 

következő nevelési évtől bölcsődébe kerülő, új gyerekeket is fogadjuk. Nagyon kellemes 

hangulatú, vidám, változatos programokban gazdag délelőttöt szoktunk együtt tölteni. 
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Húsvét és karácsony előtt kreatív készülődésbe vonjuk bele a családokat, amelyek mindig 

nagyon jó hangulatban telnek és utána is emlegetik a szülők, hogy mennyire feltöltődnek. A 

bölcsődei nevelés-gondozás végén, elbúcsúzunk óvodába induló gyermekeinktől. Ez nagyon 

jó érzés, hisz a kisgyermeknevelők munkájának gyümölcse beérik, de legalább annyira 

fájdalmas is számukra. Ilyenkor búcsúuzsonnával, a gyermekek bölcsődei életébe betekintő 

filmnézéssel emlékezünk a kezdetekre, s az elért fejlődésre. 

 

4.6. A BÖLCSŐDEI ELLÁTÁS KAPCSOLATRENDSZERE 

 

Bölcsődénk kiemelt kapcsolatai  

 

 Intézményen belüli kapcsolatok 

- Az Egyesített Bölcsődék intézményvezetőjével és a társbölcsődékkel napi 

kapcsolatban állunk. 

- Szoros kapcsolatban állunk a szakmai tanácsadóval, szakmai kérdésekben 

szükség szerint konzultálunk 

 Más intézményekkel való kapcsolatok 

o Fenntartónkkal: Bp. Főváros X. kerületi Önkormányzattal 

o A Magyar Bölcsődék Egyesületével 

o Bárka- Kőbányai Szociális és Gyermekjóléti Központtal 

o A Bárka - Átmeneti Gyermekotthonával 

o Törekszünk a mellettünk működő Gyöngyike Óvodával hatékony, partneri 

kapcsolatot kialakítani és ápolni. Kölcsönösen látogatjuk egymás intézményeit,  

programjait. Közös munkánk eredményeként a bölcsődéből óvodába menő 

gyermekeink könnyebben veszik az adaptációs nehézségeket. 
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A bölcsődék – egymás kompetencia határainak kölcsönös tiszteletben tartásával – 

együttműködnek mindazokkal, akik a családoknak nyújtott szolgáltatások és ellátások során a 

gyermekkel, vagy családjával kapcsolatba kerülhetnek. A problémás, nehéz szociokulturális 

háttérrel élő gyermekek élethelyzetének javítása, ezen intézményekkel szorosan 

együttműködve történik. 

“Gyermekeitek nem a ti gyermekeitek. Ők az élet önmaga iránti vágyakozásának 

fiai és leányai. Általatok érkeznek, de nem belőletek. És bár veletek vannak, nem birtokaitok. 

Adhattok nékik szeretetet, de gondolataitokat nem adhatjátok. Mert nekik saját gondolataik 

vannak. Testüknek adhattok otthont, de lelküknek nem. Mert az ő lelkük a holnap házában 

lakik, ahová ti nem látogathattok el, még álmaitokban sem. Próbálhattok olyanná lenni, mint 

ők, de ne próbáljátok őket olyanná tenni, mint ti vagytok. Mert az élet sem visszafelé nem 

halad, sem meg nem reked a tegnapban. Ti vagytok az íj, melyről gyermekeitek eleven 

nyílként röppennek el. Az íjász látja a célt a végtelenség útján, és ő feszít meg benneteket 

minden erejével, hogy nyilai sebesen és messzire szálljanak. Legyen az íjász kezének hajlítása 

a ti örömetek forrása: Mert ő egyként szereti a repülő nyilat és az íjat, amely mozdulatlan.”   

           (Kahlil Gibran)  

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(a kép letölthető a pixabay.hu oldalról) 
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4.7. SZOLGÁLTATÁSAINK  

 

Só-szoba használata 

A bölcsődében olyan só terápiás szobát alakítottunk ki, ahol a SOMADRIN gyógyító hatását 

élvezhetik a gyermekek. A légúti betegségben szenvedők közérzetét teszi jobbá, 

életminőségüket javítja jelentősen. Párolgása következtében létrejött klíma megközelíti a 

természetes barlangok hatását és mindenféle helyhez kötöttség nélkül képes megvalósítani, 

úgymond "helybe vinni" a só-barlangok klímáját. Az így kialakult levegő hozzájárul a jó 

közérzet, a jó egészségi állapot fenntartásához. Főleg az őszi, téli időszakban ajánlott. 

 

5. ÉLELMEZÉS 

 

A bölcsődénk saját főzőkonyhával rendelkezik, amely a HACCP előírásainak megfelel. 

Bölcsődés gyermekek napi négyszeri étkeztetését, valamint az itt dolgozók élelmezését 

biztosítja. A bölcsődei élelmezésünk során a korszerű csecsemő- és kisgyermek táplálkozási 

elveket és a felnőtt étkeztetésre vonatkozó elveket és normatívákat vesszük figyelembe úgy, 

hogy a táplálék: 

 mennyiségileg elegendő és minőségileg helyes összetételű, 

 a higiénés követelményeknek megfelelő, 

 megfelelő konyhatechnikai eljárásokkal elkészített, 

 élvezhető legyen. 

Intézményünkben a korszerű táplálkozás feltételeinek tárgyi, személyi feltételei adottak. A 

gyermekek és a felnőttek ékeztetést saját főzőkonyháról biztosítjuk. Igény esetén a gyermekek 

részére diétás étkezést is tudunk biztosítani.  

 

6. ÉRDEKVÉDELEM 

 

A gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról szóló 1997. évi XXXI. törvény 35-37. 

sz. paragrafusa értelmében, a bölcsődei ellátásban részesülők érdekeinek védelmében az 

intézmény Érdekképviseleti Fórumot működtet. Az Érdekképviseleti Fórum szabályzata az 

intézményben megtekinthető. 

Az Érdekképviseleti Fórum célja: 
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 Az ellátásra jogosultak és az intézményi jogviszonyban állók érdekvédelme. 

Az Érdekképviseleti Fórum feladata:  

 Megvizsgálja az elé terjesztett panaszokat. 

 Dönt a hatáskörébe tartozó ügyekben. 

 Intézkedést kezdeményez az intézményvezetőnél, szükség esetén a 

fenntartónál. 

 Véleményt nyilvánít az intézmény vezetőjénél a gyermeket érintő ügyekben. 

 Javaslatot tehet az intézmény alaptevékenységével összhangban végzett 

szolgáltatások tervezéséről, működéséről, ebből származó bevételének 

felhasználásáról. 

 Egyetértési jogot gyakorol a házirend jóváhagyásánál. 

Az Érdekképviseleti Fórum működési területe: 

 A Kőbányai Egyesített Bölcsődék tagintézményei. 

Az Érdekképviseleti Fórum működése:  

A gyermek szülője, ill. törvényes képviselője panasszal élhet a bölcsőde vezetőjénél, az 

Egyesített Bölcsődék intézményvezetőjénél, továbbá az Érdekképviseleti Fórumnál:  

- az ellátást érintő kifogások orvoslása érdekében, 

- a gyermeki jogok sérelme, 

- az intézmény dolgozóinak kötelezettségszegése esetén. 

 

A bölcsőde vezetője, az Egyesített Bölcsődék intézményvezetője és az Érdekképviseleti 

Fórum a panaszt 15 napon belül köteles kivizsgálni és tájékoztatást adni a panasz 

orvoslásának lehetséges módjáról. A gyermek szülője, ill. törvényes képviselője az intézmény 

fenntartójához, továbbá a gyermekjogi képviselőhöz fordulhat, ha nem kap értesítést a 

vizsgálat eredményéről, vagy, ha a megtett intézkedéssel nem ért egyet. 
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7.A SZAKMAI FELKÉSZÜLTSÉG BIZTOSÍTÁSÁNAK MÓDJA,  

FORMÁI  

A szakmai felkészültség elősegítése, biztosítása 

Területi szakmai látogatások, szakmai konzultáció 

A szakdolgozók következetes, magas színvonalú szakmai munkáját, a kerületi szakmai 

tanácsadó, az Egyesített Bölcsődék intézményvezetője és helyettese segítik az éves látogatási 

terv alapján meghatározottak szerint. A megfigyelések eredménye, a tapasztalatok minden 

esetben az adott bölcsődevezetővel és a kisgyermeknevelőkkel megbeszélésre kerül. A 

megfigyelésekről írásos jegyzőkönyv készül. A bölcsődék által a vásárolt szakmai könyvek, s 

ezek megismerésének segítségével friss ismeretek birtokába jutnak kisgyermeknevelőink.  

Képzés, továbbképzés  

A folyamatos önképzés, valamint az Egyesített Bölcsődék intézményvezetője és 

szaktanácsadó által szervezett továbbképzésen túl házon belüli továbbképzéseket is tartunk. 

Havonta egy alkalommal felkészül egy-két kisgyermeknevelő egy adott témában, adott új 

szakmai könyv segítségével.  
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8. HATÁLYBALÉPÉS 

 

Ezen szakmai programot    

a  

KŐBÁNYAI GYÖNGYIKE BÖLCSŐDE 

részére 

2023. június 1-től készítettük. 

 

 

A szakmai program visszavonásig érvényes. 

      

   

A Szakmai Programot a Kőbányai Önkormányzat Közjóléti Bizottsága 2023. május 16-án     

elfogadta. 

A Szakmai Program naprakész állapotban tartásáról a bölcsődevezető, és az egyesített 

bölcsődék intézményvezetője gondoskodik. 

 

 

 

Budapest, 20……………………………. 

 

 

 

 

 Francsicsné Sági Katalin     Göncziné Sárvári Gabriella 

    Bölcsődevezető               Intézményvezető



 

 

 

 

 

           

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

MELLÉKLETEK



 Kőbányai Egyesített Bölcsődék 

1102 Budapest, Állomás utca 2. 

Tel.: 06- 1/260-21-39 

E-mail: intezmenyvezeto@kobanyaibolcsodek.hu 

www.kobanyaibolcsodek.hu 

 

 

(1a. számú melléklet) 

 

MEGÁLLAPODÁS 

 

mely létrejött a Kőbányai ……………..…………… Bölcsőde, mint a napközbeni ellátását 

biztosító intézmény, valamint a bölcsődei ellátásban részesülő gyermek szülője (törvényes 

képviselője) között. 

Szülő (törvényes képviselő) adatai: 

Név: 

Születési név: 

Anyja neve: 

Lakcíme: 

Gyermek adatai: 

Név: 

Születési hely, idő: 

Anyja neve: 

Lakcíme: 

TAJ szám: 

A bölcsődei ellátás kezdő időpontja: 

1. A módosított 1997. évi XXXI. Tv. (továbbiakban Gyvt.) 42/A. § alapján bölcsődei ellátás 

keretében a gyermek húszhetes korától nevelhető és gondozható 

a) az óvodai nevelésre nem érett gyermek esetén, ha a gyermek harmadik életévét 

betöltötte, de testi vagy értelmi fejlettségi szintje alapján még nem érett az 

óvodai nevelésre, és óvodai jelentkezését az orvos nem javasolja, bölcsődei 

ellátás keretében gondozható, nevelhető a gyermek negyedik életévének 

betöltését követő augusztus 31-éig, 

b) a sajátos nevelési igényű gyermek esetén a sajátos nevelési igényű gyermek 

bölcsődei ellátásban annak az évnek az augusztus 31. napjáig vehet részt, 

amelyben az ötödik életévét betölti, 

c) a fenti kritériumok alá nem tartozó gyermek esetén,  
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d) ha a harmadik életévét január 1-je és augusztus 31-e között tölti be, az adott év 

augusztus 31-éig gondozható, nevelhető bölcsődei ellátás keretében,  

e) ha a harmadik életévét szeptember 1-je és december 31-e között tölti be, a 

következő év augusztus 31-éig, gondozható, nevelhető bölcsődei ellátás 

keretében abban az esetben, ha a szülő, törvényes képviselő nyilatkozik arról, 

hogy a gyermek napközbeni ellátását addig az időpontig bölcsődei ellátás 

keretében kívánja megoldani. 

2. A bölcsődei ellátás időtartama: határozott vagy határozatlan (aláhúzandó). 

3. A bölcsődei ellátás keretében az intézmény a gyermek számára az alábbiakat biztosítja: 

- a bölcsődei adaptáció elősegítése, minél családbarátabb módon 

- szakszerű nevelés-gondozás, testi-lelki szükségletek kielégítése, a fejlődés és a 

szocializáció segítése, 

- napi négyszeri (orvos által ellenőrzött, az életkornak megfelelő) étkezés, 

- a fejlődéshez szükséges egészséges és biztonságos környezet, 

- egészségvédelem egészségnevelés, kultúrhigiénés szokások kialakulásának 

segítése, 

- állandóság (saját kisgyermeknevelő rendszer), egyéni bánásmód, 

- időjárástól függően napi lehetőség a szabad levegőn való játékra, 

- az egyéni ruhanemű kivételével, textíliával történő ellátás,  

- személyes higiéné feltételeinek biztosítása, 

- korcsoportnak megfelelő játékeszközök, 

- rendszeres orvosi felügyelet, óvodai életre való felkészítés. 

4. A bölcsőde a szülő számára az alábbiakat biztosítja: 

- a házirend megismerése, 

- tájékoztatás a gyermekével napközben történő eseményekről, 

- rendszeres betekintés a kisgyermeknevelő által vezetett egyéni dokumentációba 

(családi füzet), 

- szülői értekezlet, egyéni és csoportos beszélgetés kisgyermeknevelővel, vezetővel,  

- tájékoztatók, étrendek megismerése. 



 
 

 

 

 

5. A Gyvt. 148.§ (1)-(3), valamint (5) bekezdése alapján az intézményi ellátásért térítési díjat 

kell fizetni. A bölcsődei ellátásért fizetendő térítési díj mértékét az Önkormányzat 

rendeletben szabályozza. A térítési díj mértékét minden év március 31.-éig a fenntartó 

önkormányzat képviselő testülete határozza meg. A Budapest Főváros X. kerület 

Kőbányai Önkormányzat döntése alapján jelenleg nem kell térítési díjat fizetni. 

6. A 22/2012. (V. 23.) önkormányzati rendelet szerint a bölcsődei ellátás keretében nyújtott 

étkezés díja naponta ________ Ft. Az étkezési díjat a szülő vagy a törvényes képviselő 

köteles megfizetni. 

Kérjük, hogy a megállapított intézményi térítési díjat minden hónapban a számlán 

szereplő határidőig utalják át. A hiányzásból keletkezett túlfizetések csak két hónappal 

később (pl. januári hiányzás, márciusban) kerülnek jóváírásra. Ha a szülő a gyermekének 

távolmaradását előző nap 10 óráig nem jelenti be, akkor sajnos, a térítési díjat gyermeke 

hiányzása esetén is be kell fizetnie. Ha a befizetés nem történik meg, akkor a be nem 

fizetett hónap elsejétől addig nem tudjuk bevenni a gyermeket a bölcsődébe, amíg a 

térítési díj befizetését nem rendezik. 

Ingyenes étkezés igénybevétele esetén a gyermek hiányzását, a hiányzás okát és várható 

időtartamát a 328/2011. (XII. 29.) Korm. rendelet értelmében a szülő köteles bejelenteni. 

 

13. § (1)  Ha az intézményi és szünidei gyermekétkeztetést betegség vagy más ok miatt a 

gyermek nem veszi igénybe, a kötelezett az intézmény vezetőjénél, a szünidei 

gyermekétkeztetést biztosítónál bejelenti 

a) a távolmaradást és annak várható időtartamát, valamint 

b) a távolmaradásra okot adó körülmény megszűnését és azt, hogy a gyermek 

mikor veszi igénybe újból a gyermekétkeztetést. 

Az étkezési térítési díj meghatározásához a szülőnek ki kell tölteni a 328/2011. (XII. 29.) 

Korm. rendelet 6. melléklete a „nyilatkozat gyermekétkeztetés normatív kedvezményének 

igénybevételéhez bölcsődei ellátás és óvodai nevelés esetén” elnevezésű nyomtatványt, 

melynek a-c és e pontjaihoz a szükséges dokumentumokat és a díjfizetési kedvezményeket 

a kedvezményre való jogosultságot igazoló okiratot csatolni szükséges. 

 

 



 
 

 

 

 

Nyilatkozat a-c, e pontok: 

a)  rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben részesül 

b) tartósan beteg vagy fogyatékos 

c) családjában tartósan beteg vagy fogyatékos gyermeket nevelnek 

e) nevelésbe vételét rendelte el a gyámhatóság 

A nyilatkozat d és f ponthoz semmiféle dokumentumot nem szükséges csatolni, mert a 

szülő nyilatkozatot tesz. 

 d) családjában három vagy több gyermeket nevelnek, 

 f) a családjában az egy főre jutó havi jövedelem nem haladja meg a kötelező 

legkisebb munkabér személyi jövedelemadóval, munkavállalói, egészségbiztosítási 

és nyugdíjjárulékkal csökkentett, azaz nettó összegének 130%-át,  

Megváltozik az ellátás helye: 

- Nevelési év végén, ha a bölcsődei nevelési év közben állapítják meg a gyermek 

sajátos nevelési/korai fejlesztésre igényét. Kerületünkben két bölcsőde gondozza és 

neveli, az eltérő fejlődésmenetű gyermekeket. A Kőbányai Fecskefészek Bölcsőde, 

vagy a Kőbányai Gyermeksziget Bölcsőde legkésőbb a következő nevelési év 

elején átveszi (a szülőknek ebben az estben újabb megállapodást szükséges 

kitölteni) a gyermeket. Az intézményváltást minden esetben, a szülővel történt 

megbeszélés előzi meg. 

7. Megszűnik az ellátás: 

- Budapest Főváros X. kerület Kőbányai Önkormányzat Képviselő-testületének a 

22/2012. (V. 23.) önkormányzati rendelet 11 §-a értelmében, ha a gyermek 

családjában született másik gyermekre tekintettel a szülője otthon tartózkodik. 

- Ha a gyermek a Gyvt. 42. §-ban meghatározott életkort betöltötte, az ott 

meghatározott időpontban. 

- Egy hónapi folyamatos hiányzás után, abban az esetben, amikor a szülő nem jelez 

az intézmény felé, csak különösen indokolt esetben és egyéni elbírálás alapján 

tudjuk a férőhelyet fenntartani.  

- Ha a bölcsőde orvosának szakvéleménye szerint a gyermek egészségi állapota 

miatt bölcsődében nem gondozható.  (GYVT 42/A§ 2 és 4-es pont) 

- Sajátos nevelési igényű/korai fejlesztésre jogosult gyermek esetén, a felvételt 

követő 3 hónap múlva, amennyiben ez indokolt. (15/1998 NM rendelet 35§ (1) ). 



 
 

 

 

 

8. A szülő a megállapodásban foglalt, az intézmény részéről fennálló kötelezettségek 

elmulasztása esetén panaszával a bölcsődevezetőhöz, az intézményvezetőhöz, valamint a 

fenntartó Önkormányzat Humánszolgáltatási Főosztályához fordulhat. Az 

érdekvédelemmel kapcsolatos szabályokról a Gyvt. 35-37. paragrafusa rendelkezik. 

9. A gyermekjogi képviselő címe, és elérhetősége a bölcsőde faliújságján kifüggesztve 

megtalálható. 

10. A szülő aláírásával igazolja, hogy a bölcsőde vezetőjének szóbeli tájékoztatását megkapta: 

a) az ellátás feltételeiről 

b) az intézmény által vezetett személyes nyilvántartásokról1 

c) az érték és vagyonmegőrzés módjáról, 

d) az intézmény házirendjéről, a napirendről, 

e) a panaszjog gyakorlásának módjáról, 

f) a fizetendő térítési díjakról, valamint a kedvezményes étkeztetés igénybevételének 

a feltételeiről 

g) az érdekképviseleti fórumról 

Az intézménybe folyó gondozó – nevelő - oktató munkáról, és a 11. pont a-g bekezdésében 

felsoroltakról a szóbeli tájékoztatást tudomásul veszem 

 

Kelt: Budapest, 20…… év ……………….. hó ……nap 

 

 

 ……………………………… …………..……………… 

 Szülő/gondviselő Bölcsődevezető 

 

 

 

 

A fent nevezett gyermek ellátása megszűnt: 20…… év ……………….. hó ……nap. 

 

 

 

 ……………………………… …………..……………… 

 Szülő/gondviselő Bölcsődevezető

                                                 
1 Mint az ellátásra jogosult szülője (törvényes képviselője) kötelességem az intézményi nyilvántartásokhoz 

szükséges adatokról és az azokban történő változásokról információt szolgáltatni. 

Törvények: 

Gyvt. 1997. évi XXXI. Törvény 139. § az intézmény által vezetett nyilvántartásokról 

328/2011 (XII.29)  Kormány rendelet 17§-18 A § adatszolgáltatás a nyilvántartásokhoz 
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Házirend 

 

1. A bölcsődében 20 hetes kortól a Gyermekek védelméről szóló 1997. évi XXXI. törvény 

(továbbiakban: Gyvt.) 42/A. §-ban meghatározott időpontig neveljük és gondozzuk 

azoknak a szülőknek a gyermekeit, akik a Gyvt.41§ (1) meghatározott okok miatt, 

gyermekeik napközbeni ellátásáról nem tudnak gondoskodni. Az ellátás megkezdése 

előtt, de legkésőbb az ellátás megkezdését követő 2,5 hónap múlva a szülőnek igazolnia 

kell munkába állását.  

2. A bölcsőde nyitva tartása:          Hétfőtől - Péntekig: 6.00 - 18.00 - ig. 

 Sajátos nevelési igényű gyermekek csoportja:        Hétfőtől - Péntekig: 7.00 - 16.00 - ig. 

3. Kérjük a szülőket, segítsék a csoportok napirendjének kialakítását azzal, hogy 

gyermekeikkel legkésőbb 10 óráig megérkeznek a bölcsődébe. Lehetőség van arra, hogy 

alkalmanként későbbi időpontban érkezzenek, de ezt előre jelezni kell a 

kisgyermeknevelőnek. Fontos lenne, hogy gyermekükkel, ill. gyermekükért étkezések 

előtt, vagy étkezések után jöjjenek, mert a kisgyermeknevelők az étkezési idő alatt nem 

tudnak megfelelően odafigyelni az érkező gyermekre. 

A gyermekekért 17.45- ig szíveskedjenek a bölcsődébe érkezni. 

4. Kérjük a szülőket, hogy a bölcsődébe való bevétel előtt, gyermekeiket szükség szerint 

öltöztessék át, a gyermek korától függően kínálják fel a bili, vagy a WC használatát. 

Tájékoztassák a kisgyermeknevelőt a gyermek hogylétéről, az otthoni eseményekről. 

Hazavitelkor a kisgyermeknevelő beszámol a napi történésekről és átadja a szülőnek a 

gyermeket. Ekkor ismét a szülő feladata a gyermek utcai ruhába való átöltöztetése. 

5. A bölcsődéből a gyermeket csak a szülő, vagy az általa írásban megbízott személy viheti 

el. 14 éven aluli gyermek e feladattal nem bízható meg, és a kisgyermeknevelő nem 

adhatja ki a gyermeket olyan személynek, aki láthatóan bármilyen tudatmódosítószer 

hatása alatt áll. 

6. A bölcsődei átadókban minden gyermeknek külön, jellel ellátott szekrénye van a ruhák 

tárolására. Kérjük, hogy csak a legszükségesebb dolgokat tartsák a szekrényben, mert a 
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bölcsődében hagyott tárgyakért, illetve a gyermek személyes tárgyaiért pl.: fülbevaló, 

játékok stb. nem tudunk felelősséget vállalni.  

7. A bölcsődébe csak egészséges gyermek hozható. A közösség egészsége érdekében lázas, 

(37,5 oC és ennél magasabb hőmérsékletű), antibiotikumot szedő, vagy fertőzésre  

 gyanús gyermek nem látogathatja az intézményt. A családban előforduló 

fertőzőbetegségről a bölcsődét értesíteni kell. 

8. Abban az esetben, ha a gyermek napközben megbetegszik a bölcsődében, a 

kisgyermeknevelő értesíti a szülőt, vagy a szülő által kijelölt hozzátartozót. Ehhez 

feltétlenül szükséges a pontos telefonszám megadása. Amennyiben változás történik az 

elérhetőségekben, azt kérjük jelezni. Ilyen esetben lehetőség szerint minél előbb 

gondoskodjanak a gyermek hazaviteléről, illetve orvosi ellátásáról, ezzel is elősegítve a 

mielőbbi gyógyulást. 

9. Ha a szülő a gyermekét bármilyen ok miatt nem hozza bölcsődébe, a távolmaradást előző 

nap 10 óráig be kell jelentenie, különben az intézménynek nem áll módjában az előre 

befizetett étkezési térítési díjat jóváírni. 

10. Kérjük, hogy a megállapított intézményi térítési díjat minden hónapban a számlán 

szereplő határidőig utalják át. A hiányzásból keletkezett túlfizetések csak két hónappal 

később (pl. januári hiányzás, márciusban) kerülnek jóváírásra. Ha a szülő a gyermekének 

távolmaradását a 9. pontban meghatározott időpontig nem jelenti be, akkor sajnos, a 

térítési díjat gyermeke hiányzása esetén is be kell fizetnie.  

 Ha a befizetés nem történik meg, akkor a be nem fizetett hónap elsejétől addig nem 

tudjuk bevenni a gyermeket a bölcsődébe, amíg a térítési díj befizetését nem rendezik. 

11. A befizetett, de fel nem használt étkezési térítési díjak visszaigénylésére van lehetőség. A 

visszatérítési jogosultságot igazoló nyomtatványt a bölcsődevezető tölti ki és igazolja le. 

A visszatérítendő összeg a szülő által megjelölt bankszámlára kerül átutalásra.  

12. Egy hónap folyamatos hiányzás után, csak különösen indokolt esetben és egyéni elbírálás 

alapján tudjuk a férőhelyet fenntartani. 

13. Kérjük, minden szülő hozzon gyermekének egy füzetet, amelybe a kisgyermeknevelők 

rendszeres tájékoztatást adnak a gyermekek fejlettségéről. Örömmel fogadjuk, ha a 

szülők is bejegyzéseikkel gazdagítják ismereteinket a gyermek egészségügyi állapotára, 

fejlődésére, vagy az otthoni eseményekre vonatkozóan. 



 
 

 

 

 

14. Tájékoztatjuk a szülőket, hogy azokban a bölcsődékben, ahol a szabad levegőn történő 

altatás tárgyi feltételei adottak, ott a gyermekek altatása egész évben (-5 oC -ig) a 

szabadban történik, természetesen figyelembe véve az időjárási körülményeket (köd, erős 

szél, kánikula, csapadék, szmog esetén nem alszanak kint). 

15. Októbertől márciusig a bölcsődébe járó gyermekek térítésmentesen használhatják az 

intézményben működtetett só-szobát.  

16. Évközben a bölcsődék nyíltnapokat, szülőcsoportos beszélgetéseket szerveznek a 

folyamatos kapcsolattartás és a gyermek bölcsődei életének figyelemmel kísérése 

céljából. Ezekre a találkozásokra minden szülőt szeretettel várunk. 

17. A bölcsőde nyári időszakban két egymást követő turnusban 4 hétre, évente váltakozva 

bezár. A pontos időpontról minden év február 15-ig adunk tájékoztatást. Kérjük a 

szülőket a zárás ideje alatt gondoskodjanak gyermekeik elhelyezéséről. Indokolt esetben 

a szülő kérheti gyermekének elhelyezését a feladatra kijelölt társintézményben.  

18. Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy a bölcsőde területén, valamint 15 méteres körzetében 

TILOS a DOHÁNYZÁS! 

19. A gyermek kerékpárral történő bölcsődébe hozatalakor és elvitelekor kérjük, 

szíveskedjenek a kerékpárt az arra kialakított helyre biztonságosan elhelyezni. 

20. Kérjük Önöket, hogy a bölcsőde területére kutyát ne hozzanak be, ne kössék ki a bejárati 

kapuhoz, mert a bölcsődébe érkező gyermekek körében ez félelmet kelthet. 

21. Felhívjuk a szülők figyelmét, hogy a gyermekek személyiség jogainak védelme 

érdekében a bölcsőde területén csak úgy lehet fényképet, vagy videó felvételt készíteni, 

ha azon csak a saját gyermeke szerepel. Amennyiben a saját gyermekén kívül más 

gyermekek is szerepelnek a képen, illetve a videó felvételen, akkor azt csak az érintett 

szülők hozzájárulásával jelenítheti meg közösségi oldalakon, egyéb esetben tilos! 

22. A Gyvt. 36§ alapján a szülő panasszal fordulhat az adott intézmény vezetőjéhez, az 

Egyesített Bölcsődék intézményvezetőjéhez, továbbá az Érdekképviseleti Fórumhoz a 

következő esetekben: 

- az ellátást érintő kifogások orvoslása érdekében, 



 
 

 

 

 

- a gyermeki jogok sérelme, továbbá az intézmény dolgozói 

kötelezettségszegése esetén, 

- Gyvt. 136/A. § szerinti iratbetekintés megtagadása esetén. 

Az intézményvezető, vagy az érdekképviseleti fórum a panaszt kivizsgálja – tájékoztat a 

panasz orvoslásának módjáról. 

A gyermeki jogokat, a szülői jogokat és kötelezettségeket 1997 évi XXXI. törvény (Gyvt) II. 

fejezet 6 -9 § tartalmazza. 

A jogosultak érdekvédelme 

A Gyv.tv. 35. §.(1) bekezdése értelmében az intézmény fenntartója meghatározza az 

ellátásban részesülők érdekvédelmét szolgáló érdekképviseleti fórum megalakításának és 

működésének szabályait. 

Az érdekképviseleti fórum szavazati jogú választott tagjai: 

- az ellátásban részesülő gyermekek képviselője,  

- a bölcsőde dolgozóinak képviselője, 

- az intézmény fenntartójának képviselője. 

Az érdekképviseleti fórum: 

- Megvizsgálja az elé terjesztett panaszokat. 

- Dönt hatáskörébe tartozó ügyekben. 

- Intézkedést kezdeményez az intézményvezetőnél, szükség esetén a 

fenntartónál. 

- Véleményt nyilvánít a bölcsőde vezetőjének a gyermekeket érintő ügyekben. 

- Egyetértési jogot gyakorol a házirend jóváhagyásánál. 

A szülő az intézmény fenntartójához, vagy a gyermekjogi képviselőhöz fordulhat, ha az 

intézmény vezetője, vagy az érdekképviseleti fórum 15 napon belül nem küld értesítést a 

vizsgálat eredményéről, vagy a tett intézkedéssel nem ért egyet. 

Budapest, 20…………………… 

         ………………………………. 

          bölcsődevezető 

 

A házirendben foglaltakat tudomásul vettem és magamra nézve kötelezőnek tartom. 

  

         ………………………………. 

                szülő



 Kőbányai Egyesített Bölcsődék 

1102 Budapest, Állomás utca 2. 

Tel.: 06- 1/260-21-39 

E-mail: intezmenyvezeto@kobanyaibolcsodek.hu 

www.kobanyaibolcsodek.hu 

 

 

          (3. számú melléklet) 
 

 

 

NAPIRENDÜNK 

 

6:00 –  8:00   Folyamatos érkezés, szükség 

szerinti fürdőszoba használat, szabadjáték 

8:00 –  8:30   Reggeli 

8:30 – 10:00   Játék szobában, játszókertben 

10:00    Tízórai 

10:00 – 11:30  Játék játszókertben, szobában, 

fürdőszoba használat 

11:30 – 12:15  Ebéd 

12:15 – 15:00  Alvás, fürdőszoba használat 

15:00 – 15:30  Uzsonna 

15:30 – 18:00  Játék, folyamatos hazaadás 

 

 

 

 

 

 

(a kép letölthető a pixabay.hu oldalról) 
 

mailto:intezmenyvezeto@kobanyaibolcsodek.hu
http://www.kobanyaibolcsodek.hu/


 

 

 

       (4. számú melléklet) 
 

 

 

Kőbányai Egyesített Bölcsődék  

Intézményei 
1102 Budapest, Állomás utca 2. 

 

 

 

SZMSZ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


